
Centralni komitet Saveza omladine Srbije uneo 
je jednu znacajnu novi.nu u praksu priprem<mja 
kongresa Saveza omladine kada je iniclrao spro­
vodenje oblm.nog nau�nog istra!ivanja• sa ciljern 
da se utvrdl stvarno mesto mlade generacije u 
naSem vremenu, njeno prisustvo u naSim dru­
Stvenim procesima, njena zainteresovanost, infor­
misanost i opredeljenost pre,ma najznaCajnijim 
pitanjima i nalkrupnlji.m problemima savremenog 
sveta !, posebno, jugoslovenskog Cll'UStva. Tako je 
de!egatima predstojeceg Kongresa Saveza omla­
di.ne Srbije omoguceno da kao stvarum podlogu 
svojH1 po!i1lickih stavova Ima.ju naucno utvrdeno 
raspolozenje generaclje koju . predstavljaju, njl­
hov-e stvarne Zelje, probleme, preokupacije, miS..: 
Jjenja, te da argumentovanije nego do sada go­
vore o njenoj politif.koj i idejnoj izgradcnosti j 
opredelje-nosti, kriitiCnosti ili 1konformiz.mu, obra­
zovanosti i zabluda:ma; njenoj ,,ukljuCenosti" u 
najprogresivnlje ,tokove i najpozitlvnija stremlje­
nja ovog druStva i ovog vremena, o Cemu se, po­
sebno danas, dosta prolzvoljnog zna izjaviti. 

Znacaj ove .ankete Je ii. u 4ome sto ona pred­
stavlja priliku da se onemoguce svi on! koji 
manipuJi§u mlsljenjem I raspolozen,jem oinladi.ne, 
be,z o.bzira u kom i Cijem ,irnteresu, bez obzira na 
,,poziciju" i .,platformu" s koje ta!kvd. manipulantt 
,,istupanju-0 i Cije 11idejne poziclje" zastupaju. 

Anketa MOJ POGLED NA STVARI obuhvata od­
govore na pedesetak pitania iz razlicitih oblastl 
drustvene i omladlnske problematilke. U njoj je 
uCestvovalo oko 1.000 omladinaca iz svih kraje:va 
SR Srbije, sbarih lzmedu 16 i 23 godine. Anketi­
rani su gtmnazija!ci, ucenlcl skola za kv.aitiiko­
vane radnlke, mladi kvaltlikovanl radnlcl I sluz­
benici sa srednjom struCnom spremom, a, iz ne­
razumljivih razloga, u potpunosti je izostavljena 
studentska omladina. Mozda i zbog toga sto su 
student! svoja misljenja o mnogim problemima 
koje istraZivanje 11obraduje" jasno is·ka.zali u ve­
likoj junskoj arnketl. 

Zbog mnog!h moguclh nedostaJtaka jednog ovak­
vog .istraitvanja, ,s obzirom na veUCinu uzorka, ve­
liki ·broj postav!jenih pitanja i nuino pojednostav­
Jjivanje i redukciju sadrzaija onoga sto nazlvamo 
,s v o j i m v r e m  ,e n  o m, oba.V'!Jeno je l pedesetak 
intervjua sa anketiranim omladincima, u ko,jima 
su oni, spontano, slobodno i s,vojim reCima, 
objaspoawili ,; obrazlagali svoje octgovore lz uplt­
nilro. 

ova,j napis l?lema pretenzlja da ide dalje od 
I n f o r m d s .a n j a �italaca o neklm rezulta.tima 
ankete. zasto su ti rezu�tati upravo takvl a ne 
drugCiji, kak.av je stvarni uzrok ovak,vom raspo­
lozenju anlade generaclie 1 sta bi sve povodom 
ov,e .ankete, od.nosno njenih r ,ezuttata, trebalo pre­
duzeili - to je, pre svega, zadatalk: onih koji su 
anketu sprov�li l kojlma je ona prevashodno na­
menjena, znaci: delegata VII Kongresa SOS, te 
psihologa, sociologa I svih onih koji razmis!jaju 
o soclj-alnom i polltlckom polofaju mlade genera­
cije. 

OBJEKTI ILi •.• 

Biti ·prisutan u svome vremenu znaCi, pored os­
talog I pre ostalog, imati jasno opredeljenje u 
odnosu na ·P o Ii t I k u tog vremena. Sudecl po 
tome. - mladi su prisutni. Samo dva odsto anke­
tlranih nlje nista odgovorilo na pLtanje o svom 
odnosu prema razgovorJ.ma o politici. Ostali imaju 
jasne stavove: 40 odsto voli da UCestvuje u razgo­
vorima o politici, a 58 procena·tla ,1:zijaivljuje da NE 
:VOLI DA RAZGOVARA O STVARIMA NA KOJE 
NE MOZE IMATI UTICAJA! 

Uz ove procente evo. i nekoliko izvoda iz pro­
dubljenih intervjua: 

,;PoJiltika me ne zani:ma a .ni ito hv·aljeno samo­
upravljanje. Njega ,su izmislili studenti i oni koji 
sede za stolom i plskaraju. Da leze pod kolima 
ceo dan to im ne bi ni na pa met padalo ... " 
(Ucenik automehanlfarskog zanata, 17 godtna). 

,,Nam·a mladima polttLka n.ije baS na prvom me:.. 
stu . .ra ucim za fr.J.zerk.u i moram mnogo. viSe da 
znam o modi, peva<'.:ima i glumclma. PoSto sam u 
se:ki;etarijatu aktiva ja idem ! na predavanja. Mo­
je 

. 
drugarice znwju jako malo O politic! ... " 

(Uc_e.nica Frizerske· sko!e,' 17 ,godlp�).. 
.. 

Odkuda �od ovako ve!Lkog procenta plladih ljudi 
misljenje da 111e .m ogu u l?lasem demokratskom, 
samoupravnom, socljalistlckom drustvu. Ima ti bilo 
)<:akvog, utlcaja .na polltlku? Nije Ji to, mozda po­
sledlca Ioseg i,lkustva stecenog u organizaclji Sa­
.veza :P!Dladine i u samotjpr.avnoj praksi u · Skoli Hi 
radnoj organizaclji? Ili, mozda. strah od.• svoje 

mirko klari n 

Na marginama jednog naucnog istra 

zivanja 

biti 
prisutan 
u svome 
vreDienu 

nelcompetentnosti, neiskustva, ,neznanja, mlado­
stl . . . ili neceg drugog? Iii je interesovanje za 
politiku stvar liCnog°' ukusa o kojem nema Sta da 
se raspravlja? 

Odnos mladih prema poll.tici1 dobrim delom, za­
vlsl i od toga ,kako oni gledaju na svoju licnu 
uJogu u donosenju odluka nj!hove omladinske or­
ganlzacije u §koll, preduzecu ill ustanov!. Na pi­
tanje o tome jedna treCina anketiranih odgovara 
da Ima mogu6nostl utica,ij a ·a tri petine izj av­
ljuju da se OD NJIH SAMO TRAZI DA IZVRSA­
VAJU ODLUKE KOJE DONESE RUKOVODSTVO 
SA VEZA OMLADINE NJIHOVE SKOLE ILI RAD­
NE ORGANIZACIJE. Nlje se postavljalo pitanje 
o moguCnostima uticaja na odluke koje donose vt�J 
omladinsk1 forum!: opstinskl, gradski, republicki ... 

No, pogledajmo, iz istog aspe:kta, odgovore na 
pitanje o uzroctma neaktivnosti u Savezu omla­
dlne. Pitanje je postavljeno u trecem lieu i od 
anketlranih se traZilo da kaZu zaSto ,.neki" nji­
hovi drugov.i nlsu aktivni. Po najcescoj oceni, 
razlog je indivlduala,n - NE INTERESUJE IH 
POLITIKA. To je odgovor vise od dve petl.ne 
anketiranih. Druge dve ·pet!.ne kao uzrok neanga­
zovanostl navode slabosti organizacije: ORGANI­
ZACIJA SE NE BAVI ONIM STO TREBA MLA­
DIMA i ORGANIZACIJA NEMA UTICAJA U 
DRUSTVU. Oko ove clve sustinske primedbe Sa­
vezu omladine ravnomerno su se podelile dve 
petlne anketlranih. 

Nastavljajucl · suceljavanje i uporedivanje poje­
dinih odgovora, u traganju za eventualnim uzro­
kom nezai.nteresovanostl jednog dela anketiranih 
za p<>li,tiku, pog!�dajmo odgovore na pltanje o 
ucescu .u samoupravljanju. Tek ,svakl peti, pri­
bliZno, aktivno uCestvuje u samoupravljanju. Kod 
dve treCine anketiranih domintra oseCanj e nemo­
gucnostl! Da H · je to ,pukl itgovor za ·neaktlvnost 
lli !za toga stojl kaJcvo lose lskustvo lz· §kole ill 

radne organizacije? I povrh svega; gotovo svaki 
deseti kao svoje opredeljenje rezlgnlrano prlhvata: 

"Samoupravi;anje je formainost i ne treba gubiti 
vreme na to". 

Evo jo.S nekoliko iz-voda iz produbljenih in­
tervjua: 

,,U stvari, ja ne znam taCno §.ta je samouprav­
ljanje. Ja ga .shvatam kao mogucnoot da odemo 
kod direktora ! kazemo da .nesto ne valja. Isto je 
tako 'V'aljda l u fabrlkoama. Od k11da postoji samo­
uprav.Jjanje radnlk sme da kritikuje direktora a 
da ga ne otpuste. Mlsllm jos da u samoupravlja­
nju mogu sami da dele plate, a stgurno da imaju 
jo.S neke olakSice ... " (UCenica u privredi, 17 

godina). 
,,U mojoj Skoli samoupravljanj.e se poboljSava. 

K•ad sam bila u prvom razredu retko smo imali 
sastanrke razredne zajednice. Samo smo se svadali 
l uvek .1e sedeo razredni stareslna ,; grdlo nas. 
Sada sastank,e imamo gotovo svake nedelje i drZi­
mo ih sami. Ako se bunimo proti\r nekog profe­
sora niko ,ne dobije ulcor. To Sto nas posle pro­
fesor uzme na zub nema veze sa samoupravLja­
njem ... " (Ucenica glmnazije, 16 godina). 

"U mom preduzeCu uopSte ne vode raCuna o 
nama. Daju nam da im kupujemo dorucak i da 
radimo ostale stvari :Jcoje nemaju nikakve veze sa 

naSim poslom. Na svoje zborove nas ne pozivaju, 
a ako sami dod:emo, kaZu nam da idemo, jer 
nismo clanovi kolelctiva. Za.to ja mislim da bar 
u ovom mom preduzeCu 111ema samoupravljanja, 
ali zato ima ogovaranja. Na pauzama samo neSto 
§apuCu i razmiSljaju kako Ce §to viSe pa1·a da 
podele ... " (Ucenik u privredl, 18 godina). 

ZABLUDE I NEZNANJA 

Biti pri.su.tan u svome vremenu, znaCi, dalje, 
biti informisan o svemu onome �to se u tom vre­
menu deSava, .i jo§ v-i.Se - o onome �to se ranije 
desilo ali bez Cega ne moZemo razumeti ni ovo 
danas. 

Generaciju koja je a-nketirana moglo bi se, ima­
juCi u vidu izvore ,njenlh informacija, nazvat.i TV 
GENERACIJOM. Televlzija je g!avni izvor vest! 
za dve petine anketiranih. Slede .novine - 26 odsto 
i radio - 21 odsto. Nij,e baS zanemarljiv ni broj 
onih koji ne cene ni jedno od ovih masovnih 
opStila, jer, kada se udrufe oni ltoji sve vo.�nije 
vesti ,,Cuju od nekog", zatim oni koji , . nemaju 
ni i.elje ni vremena da se interesuju za poli­
tiku" i, na kraju, onih 6 odsto .koji na ovo pita­
nje nisu odgovorili - dobijamo da u tu grupu 
spada svaki sedmi anketirani ornladinac. 

Medutim, od ovoga je daleko znaCajnije kako 
su omladinci informisani, Sta znaju a Sta ne 
znaju: 

Tek svakl desetl zna raz!oge Hruscovij.eve posete 
Jugostavijl u 1955. godini

1 

Na pitanje KO JE IBEOVAC tacno je odgovo,·ila 
gotovo Cetvrtina ank-etiranih. Z·a 16 odsto to su 
predstavnici jedne struje u medunarodnom radni­
Cko.m pokretu, za 20 - nekakvi saradnici okupa­
,tora, a 18 odsto odgovara da su to pripadnlcl 
afriCkog plemena Iboa. Ostali nisu odgovorili. 

Posle ova dva ,,bisera" izgleda manje nevero­
vatna Cinjenica da jedna 1reCina zna stvarne raz­
loge intervencije Var§avskog pakta u Cehoslova­
ckoj ! 

Dalje, svega tri odsto zna po Cemu je znafajan 
Titov govor u Splitu, 1962. godine. 

Za Beogradsku konfeDenciju neangafovanih zna 
sve·ga 17 odsto. 

Na pitanje o druStvenim korenima afere MiCko­
viC, 84 odsto odgovara da im nij-e poznato o 
Cemu se zapravo radi. 

Samo jedna treCina anketiranih zna da se Me­
dwiarodni sud Ber.tr.anda Rasela bavi utvrdivanjem 
ratniri zloHna ameri�k-e vojs-ke u Vijetna..mu. Dve 
petine odgovaraju da on sudi nacistlckim zlocln­
cima iz drugog svetskog rata, a 7 odsto cta vrSl 
arbi-tra�u u medunarodnim trgovinskim sporovi­
ma. Gotovo je neverovatno, all tek svaki pedeseti 
anketirani omladinac zna o k·akvim se izmenama 
Ustava upravo diskutuje u ovoj zemlji. Sa retkim 
izuzecima, ta dva procenta saCinjavaju omladinc1 
sa Kosmeta. 

Ovakvih primera ima joS. Ipak, i ovo je dovolj­
no. Su'W, zapravo. 

ZADOVOUSTVO ILi KONFORMIZAM 

Biti prisutan u svom.e vremenu znaCi poznavati 
i razumett njegove probleme, njegove uspehe i 
greSke, njegove puteve i stramputice ... 

u jednom od pitanja u anl<eti trazllo se od mla-

10 



dih ljudi misljenje o najvaznijim problemima ove 
zemlje i o tempu njihovog resavanja. Za razliku 
od nekih drugih pitanja ovde j,e veoma mali broj 
anketiranih ,,apstinirao" - tek sva,ki dvadeseti 
nije imao misljenje o tome i nije odgovorio. 
Ostali su opredeljeni: 

Tri petine ank,etiranih je veoma zadovoljno tern­
porn naseg Pazvoja i odgovara da se SVA PITA­
NJA RESAVAJU ZADOVOLJAVAJUCOM BRZI­
NOM. 

Ostali uocavaju probleme. Na prvom mestu po 
urgentnosti, za 17 pro.cenata mladih, je problem 
NEZAPOSLENOST. Polozaj mladih, apstraktno 
shvacen, predstavlja problem za 4 procenta anke­
tiranih. Ostalih 14 procenata koji uocavaju pro­
bleme pominju razvoj nerazvijenih krajeva, po­
slovanje GG preduzeca, neprijateljsku delatnost 
politicke emigracij,e, .sprovodenje donetih odluka ... 

U nastavku ovog pitanja, onima koji su ,,videli 
probleme", ponudeno j.e da predloze i metode 
njiho.vog resavanja. Medutim, najveci deo (dve 
petine) poneo se ,,kritizerski" - nista nije pred­
lozio. Druge dve petine ,,kriticki nastrojenih" re­
senje vide jedino u - intervenciji drzavne vlasti. 
Tek svaki peti, od onih koji su nezadovoljni do­
sadasnjom brzinom u resavanju nekih problema, 
predlaze resenje u duhu naseg samoupravnog si­
stema. 

Kao ilust!'aciju ovih procenata i podataka evo 
jos nekoliko izvoda iz produbljenih intervjua: 

,,U nasoj zemlji se sve .resava dovoljno brzo. 
Da nije tako mi ne bismo tmali ovoliko jer, smo 
pre rata bili jako siromasni, a za vr-eme ralta je 
i mnogo unisteno. Cula sam da govore o nezapo­
slenosti, ali za mene ce uvek biti posla, a ni u 
Americi ni·su svi zaposleni ... " (Ucenica u pri­
vr,edi, 17 godina). 

,,Svi treba da budu zapo.sleni. Sramota je da 
covek ne radi ako moze. Zasto tu Partija ne­
sto ne ucini? Samo onim strucnjacima sto nece 
u unutrasnjost uopste ne treba dati posao. Zasto 
bi takvi bili sposobniji od radnika da odlucuju? 
Da me zanima politika znao bih vise nego oni. 
Svaki <lobar radnik moze da zna dobro sta treba 
da se radi ... " (Ucenik u privredi, 17 godina). 

,,Aiko hocemo da nam prtvreda napreduje mo­
ramo da nademo posla za sve. O,tpustanj,e, koje 
je pocelo 2Jbog privredne refor.me, mora, ipak, 
kao krajnji cilj, da ima postizanje pune zaposle­
nosti. Ako nije tako, privredna reforma nam ni­
sta ne treba. Toliiki strucnjaci i drugi radnici 
koji cekaju na biroima rada i primaju pare za 
na'knadu u svakom slucaju ne mogu da dovedu 
do intenziviranja privrede ... " (Ucenica girrina­
zij,e, 16 godina). 

,,Bez privremene nezaposlenosti ne mozemo iei 
napred, ali, ne velike nezaposlenosti, i ne mi.slim 
da se svrstam medu one koji ·kazu: ,,,to tako tre­
ba" i nece nezaposlenima da pomognu. Ipak, svi 
mi hocemo socijalizam, pa bar malo so.cijalizma 
da bude za sve ... " (Ucenik gimnazij,e, 18 godina). 

,,Kod nas bi ,tr,e,balo r,esiti pitanje nezapo,sleno­
sti, a to bi moglo da se r,esi vecom akumulacijom 
sredstava u fondove i boljim oporezivanjem. Mi 
tezimo samoupravljanju, ali nasa svest i menta­
litet su jos na predratnom nivou. Radnilk se 
dzapa za pa,re a ne daje nista za fabrike. Lma i 
vidljive ek)spJ.oatacije, povratka na staro . . . Re­
cimo preduzimaCi, prevoznici, zana1tlije, k:rSe na­

se socijaliJSticke principe. Ne samo da mlate pare 
vec i ,eksploatisu. Sarni o<lreduju nadnice a rad­
nici zbog para prthvataju takav kapitalisticko -
najamni&i odnos. Taj radnik svesno zak,rzljarva 
i ne koristi svoja samoupravna prava. Posle on i 
ne ume da odlucuje ... " (Ucenik gimnazije, 17 
godina). 

,iUslova za napredovanje ima mnogo.. Danas, 

ipak, ne mozemo <la sanjamo punu zaposlenost, 
ali, opet, privr,edu ne mozemo intenzivirati neza­
pos1enoscu. Treba pametnije i vise raditi, bolje 
raspodeljivati. U fabrikama gde se svest nije do­
voljno razvila treba da intervenise drzava i nasi 
izabrani predstavnici. Niko svoje samoupravno 
pravo ne moze da 1koriJsti u licne svrhe ... " 
(Ucenik u privredi, 18 godina). 

,,Kad bi smo zajedno tstupali kad nesto pro­
dajemo u inostr.anstvu, mo,gli bismo skuplje da 
prodajemo, pa bismo smeli i vise da proizvedemo. 
Onda bi bilo mesta za vise radnika. 

Uopste mi se ne dopada da se re.publike jos 
v.ise osamostaljuju i razgranavaju svoju admini­
straciju. Sva nasa nacionalna trvenja poticu od 
toga sto svaka repub!iJka ho6e da bude posebna 
drzava. Ja bih pustio da prvo odumru republtke, 
pa tek onda drzava . . . (Ucenik u privredi, 18 
godina). 
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POBUNJENICI BEZ RAZLOGA 

Jos na samom poc-etku je naglaseno da su iz 
ove ankete izostavljeni i&tudenti. Medutim, nije 
izostalo pitanje o njima i o njihovim junskim de­
.monstracijama. Prema odgovorima izgleda da mla­
di srednjoskolci i ra<lnici Imaju vise razumeva­
nja za str.ane studente i njihove proteste, nego 
za svoj,e vrsnjake i ,,zemljake". Jer dok samo 20 
procenata anketiranih tvrdi da strani studeillti ne 
znaju, u stvari, sta hoce, za ju,goslovenske studen­
te to tv,rdi 44 odsto anketiranih. NASI STUDENT! 
NEMAJU OZBILJNIJIH RAZLOGA DA SE BUNE, 
kazu oni. 

Jedna trecina anketiranih smatra da su nasi 
studenti ipak postavljali opravdane zahteve u svo­
jim demonstracijama, medutim, veli;ka vectna tih 
koji ,,shvataju" studente tvrdi da su ti opravdani 
zahtevi STALESKE PRIRODE (menze, domo,vi, na­
stava, samoupravljanje ... ) Ono cega su se stu­
denti odmah i veoma jasno odrekli, pripisuje im 
ltacno .25 procenata .anketiranih omladinaca. 

Tek svaki deseti misli da su studeruti GOVORILI 
U IME SVIH, da su isticali opravdane, opstedru­
stvene probleme, pitanje dosledne realizacije Pro­
grama i Ustava, pitanje drustvene nejednakosti 
i sl. 

I o ovome je bilo dosta interesantnih misljenja 
u produbljenim intervjuima: 

,,Ja ne znam tacno zbog cega se studenti bune, 
ali sigurno da imaju razlo,ga. Nije prijatno kad 
im policija cuva fa,kuLtete i 1bije th kad demon­
striraju. Posle neke jos izbace sa fakulteta a nelke 
i uhapse. Ne bi se tome izlaga,li samo zbog mo­
de ... " (Ucenica u privredi, 17 godina). 

,,Isao sam skoro svakog dana na fakultete sa 
dackom knjizicom. Pa to je normalno za omla­
dinu da sacuva ono malo mladosti i pravde. Mla­
di imaju vece osecanje pravde j,er ne zaraduju i 
nisu jos zarazeni novcem ... " (Ucenik gimnazije, 
18 godina). 

,,Cuo -sam da se studenti .bune. Oni u svetu 
mozda imaju •ramoga, narociito oni u Francuskoj 
jer su im se pridruzili i radnici. Nasi su razma­
zeni. Sve devojke studiraju j,ezike i slicne glupo­
sti od kojih ntko ne6e .imati koristi. Stalno gube 
godine, a imaju povlastice za tramvaj i letovali­
sta na moru ... " (Ucen}k u privredi, 17 godina). 

,,Studenti traze slobodu uopste. Traze slobodu 
porobljenih naroda, slobodu od atomske bombe, 
slobodu demonstracija, slobodu uprarvljanja i od­
lucivanja, pa .i seksualnu slobodu. Nasi su stu­
denti biil divni u junu. Kalko su izgledali fakul­
teti okiceni zastav.ama! Sve let'ke sto su delili, 
ja sam uzeo i cuvam ih. Mi.slim da su trazili 
stvarno sve sto treba. Lpak su nam u preduzecu 
drzali predavanje protiv studenata i organizovali 
su neke ,,udarne grupe". Tu su se prijavili di­
rektor, pr,edsednik radnicikog .saveta i svi oni 
koji se svuda guraju. Mislili su sigurno da ce za 
to dobiti ovden za hrabnost ili orden za zasluge 
za narod ... " (Ucenik u privredi, 18 godina). 

,,Vecina zahteva nasih studenata je sasvim oprav­
dana. Ipak, ne slazem se sa metodama. Ne moze 
se izazvana tuca kasnije pravdati politicikim zahte­
vima. Odkud ta pobuna odjednom. Izgleda kao da 
su istakli zahtev,e politicke prirode kako bi oprav­
dali guzvu. Otac me je opomenuo da se ne mu­
vam okolo studenata. Nije ih dzabe cuvala ci­
tava vojska milicije pod slemovima. Stvorena je 
,takva situacija, pogodna za delova,nje rea,kcije. 
Na sta lice sve one parole, zastave i naziv ,,Crveni 
univerzitet"? Ko im daje pravo da jednostrano 
i bez kompromisa zabtevaju smenjivanje pojedi­
nth ljudi? Da li te zahteve iznose na taj nacin 
u ime demokratije koju trafe? Sta znaci ,,hocemo 
svoju istinu"? Koja je to ,,prava istina" koja je 
otisla u drugi plan a da nijednom nije izrecena. 
Ovo mi misljenj•e nije nametnuto. Uzasno me je 
iznerviralo Ito sto su studenti izvizdali neke ru­
kovodioce koji su pokusali da im govore. Stu­
denti moraju prizna,ti da ima onih koji su ispekli 
zanat u ratu ... " (Ucentk · gimnazije, 17 godina). 

BUDUCNOST 

Biti prisutan u svome vremenu ne iskljucuje 
ra2Jmisljamja o buducnosti, mastanj·a, prizeljkiva­
nja, planiranja, nadanja. Naprotiv. Pogoto ,vo kada 
su u pitanju mladi ljudi, sa svo,jih sedamnaest i1i 
dvadeset godina, ljudi pred kojima je zivot, u 
ono.m najbukvalnijem smislu. 

Da Ji i sta mladi ljudi razmisljaju o tom svom 
sutrasnjem zivotu, neobicno je znacajno i za odre­
divanj,e njihovog odnosa prema vremenu u lrnme 
zive i u -kome razmisljaju ili ne razmisljaju o 
buducnosti. To sto ,gotov,o i nema anketiranog 
koji je ovo pitanje ostavio vez odr.edenijeg odgo­
vora, govori o visokom .stepenu o p r e d e 1 j e n o -
s ti , ovakv,e ili onakve, mladih u odnosu na 
budu6nost. 

Nesto vise od polovine .anketiranih VOL! DA 
RAZMISLJA O BUDUCNOSTI JER IM ONA NUDI 
RAZNOVRSNE MOGUCNOSTI NAPREDOVANJA. 
Iz ovog odgovora moglo bi se, sa dosta sigurno­
sti, zakljuciti da ovi mladi ljudi imaju poverenje 
u svoje vreme, ovo naSe, danaSnje, vreme i dru­

stvo. Oni u njemu ,sag1edavaju svoju per;;pektivu, 
svoje sanse i mogucnosti i oni su, u odnoou na 
sve Ito - optimisti. 

TAKVO RAZMISLJANJE ME UZNEMIRAVA 
JER JE BUDUCNOST VRLO NEIZVESNA I NE­
SIGURNA. Ovaj, pesimisticki odgovor, dalo je 36 
procenata anketiranih. Njih buducnost odbija, oni 
u njoj ne vide bas mnogo dobro,g, ne gaje nilk.ak­
vih iluzija o ,svome sutra. Nije li to nepovere­
nje u danas? U svakom slucaju, broj niposto nije 
mali da bi se mogao zanemariti. Sa stanovista 
drustvene aklcije - opominju psiholozi - itreba 
imati u vidu da su ljudi bez nade u budu6nost 
skloni destrukUvnim i ocajnickim potezima. 

NIKADA NE RAZMISLJAM O ONOME STA 
CE DOC!, 0 BUDUCNOSTI - to je odgovor sva­
kog desetog anketiranog. Ovo bi se moglo na­
zvati tezim oblikom pesimizma - ocajanjem, 
beznadem. U prirodi svakog coveka je da pla­
nira, a ljudi, ne samo bez nade, vec i bez buduc­
nosti, pr-edstavljaju tezi oblik otudenja od svoje 
ljudske prirode. Mozda u tom defetizmu, negira­
nju buducnosti, pokoravanju sudbini, ima i jedan 
deo poze. Ali, sta ako je to stv·arni dozivljaj 
svoga vremena jednog, dovoljno velilkog broja 
mladih ljudi? Dovoljno velikog da se zabrinemo. 
Za buducnost. 

• 

Ipak, ovo su bili samo neki od poda,taka dobi­
jenlh anketom PRISUSTVO MLADIH U SVOME 
VREMENU. Rezultati naucnog istraztvanja - to 
je nesto drugo sto zahteva daleko ozbiljniji rad, 
sistematizaciju ovih odgovora prema mnogim obe­
lezjima, analizu, sintezu, uporedivanje elemena­
ta . . . Kada nam sve to, uskoro, bude sasvim po­
znato, verujemo da 6e odgo,vori na neka ovde po­
stavlj,ena pitanja birti ipak svetlij.i nego sto bi se, 
na osnovu ovako pre2Jentiranih ,,suvih" podartaka 
i procenata, moglo prietpostarviti. 

• Naucno istrazivanje pokirenuo je i finansirao 
Cer,tralni komitet Saveza omladine Srbije. 

Autor ankete je beogradski psiholog Ljubomir 
Stojic. Popunjavanje upitnika organizovala je te­
renska sluzba Centra za ispitivanje javnog mnenja 
iz Beo,grada. 


